

作为黄浦区基层治理的创新实践,打浦桥街道顺昌综合网格以党建引领为核心,以多格合一的机制为抓手,统筹整合区域资源,推动治理力量从“单打独斗”向“握指成拳”转变。从破解背街小巷治理难题到优化营商环境,从点亮老旧小区“摸黑路”到搭建共治联盟平台,顺昌网格以民生需求为导向,以多元共治为路径,交出了一份党建引领基层治理的暖心答卷。 文/杨颖

握指成拳 多格合一

打浦桥街道顺昌网格综合治理以民生需求为导向

基层治理织起一张网

顺昌综合网格地处打浦桥街道西南门户,覆盖企业近600家、实有人口1.4万余人,既有中海凯德等高端楼宇,也有局后小区等老旧里弄。面对复杂的治理场景,网格以党建联席会议为纽带,构建起街道党工委—综合网格党组织—居民区党总支—驻区单位党组织四级联动体系,形成问题共商、资源共用、责任共担的治理格局。

在背街小巷治理中,网格充分发挥党建引领作用。以局门

后路专项治理为例,街道统筹城管、综治、环保等条线力量,建立“红色联动”机制,组织党员骨干带头参与环境整治,并引入检察机关公益诉讼破解权责交叉难题。通过制定《公弄协同共治公约》,明确物业、商户、居民责任,局门后路实现从乱停乱放有序管理的蜕变,形成可复制的顺昌经验。

党建共建更成为凝聚合力的关键。在顺昌网格党建联席会议上,上海师范大学附属卢湾实验小学党支部、住友制药等单位与网格临时党支部签署《党建结对

共建协议》,围绕社区治理、医体公益等领域发布四大年度项目。

街区发展打造新引擎

“水美则鱼肥,土沃则稻香。”顺昌网格深谙营商环境是区域发展的核心竞争力,通过创新机制、精准服务,构建政府、企业、社会协同发力的生态圈。

蛇年首个工作日,街道就发布了优化营商环境8.0版行动方案。街道为重点企业量身定制“一企一服务包”,配置专属服务管家,提供政策适配、人才落户等特色服务。昂跑体育用品(上海)有限公司是一家来自瑞士的潮流运动品牌,顺昌网格在对接中了解到,企业有整合租赁办公场地的需求。服务专员立即响应企业诉求,联合园区方进行点对点载体适配,最终帮助企业实现了心仪场地的规模扩大。跨国企业住友制药也在高管落户、总部认定中享受了一站式绿色通道。目前,网格服务包已覆盖248家企业。

作为全区首创机制,营商体验官由人大代表、企业家等担任,通过暗访调研、专题座谈实现监督服务效能。在广慈—思南医学园

区调研中,体验官提出的加强生物医药企业合作对接建议被纳入街道年度计划;智联招聘等企业通过体验官平台,将人才服务嵌入社区就业帮扶,实现了双向奔赴。

顺昌网格还建立了街区零距离家园共治联盟,安德阿锁贸易(上海)有限公司、上海拜博拜尔口腔腔元投资管理有限公司、北京网聘信息技术有限公司上海分公司和上海黄浦区浦慧城市治理创新中心成为首批联盟成员。联盟成员单位代表表示:“参与治理不是负担,而是企业与社区共同成长的机遇。”

百姓生活展现新画卷

“夜间出行再也不用打手电筒了!”局后小区居民王阿姨指着新装的路灯感慨。这座建于1983年的老旧小区曾因照明设施老化,夜间能见度不足1米,被列为网格头号民生工程。顺昌网格通过线上问卷+线下走访精准定位需求,联动物业、设计师制定一路一策的方案,改造安装了一批智能照明设备,并组建志愿者巡逻队巩固成效。

在2025年为民办实事项目



局后小区“摸黑路”改造后景象。

座谈会上,加装电梯、充电桩建设等建议被纳入清单。网格吹响一部门报到一居民评议的闭环机制,确保了小事不出格、难事合力解。

文化服务同样浸润民心。非遗游园会、楼宇音乐会、青少年科普实验室等品牌活动,将优质资源送到百姓家门口。戴森公司联合区青少年活动中心开设创想实验室,让孩子们在互动中感受科技魅力;海派剪纸、木偶戏入选上海市非遗在社区示范项目,成为传承文化、凝聚共识的鲜活载体。

从背街小巷的治理样本到营商环境的创新高地,从点亮摸黑路到共绘幸福圈,打浦桥街道顺昌综合网格以党建引领穿针引线,织就基层治理锦绣图。未来,网格将继续深化多格合一机制,在人民城市建设的征程上,书写更多共建共享共治的生动故事。



2025年为民办实事项目座谈会。

本版均为受访者供图

从城市规划展馆到乡村田野 “沪派江南”特色村落营造试点设计主题展

端午小长假将至,想要避开人潮,感受地道江南文化?不妨从市中心的城市规划展示馆出发,沿着“沪派江南”特色村落营造试点设计的轨迹,开启一场从图纸到大地文化寻根之旅。日前,“日出江花春来江水”——沪派江南特色村落营造试点设计主题展在上海城市规划展示馆火热开展,通过沉浸式展览与数字技术,全景展现了上海乡村的千年水乡基因与当代活化实践。这个假期,让我们带着展览中的灵感,走进沪郊田野,触摸活态的江南文脉,品味舌尖上的乡土滋味,体验传统习俗的烟火温度。 文/杨颖

江南密码

探寻“沪派”水乡基因

在市规划展示馆的专题展厅内,动态沙盘模型正循环演绎着“六域八脉十二意象”的空间格局。观众可通过交互屏逐一探访15个试点村落,从冈身线以西的湖沼荡田到浦东的滨海港塘,每一处微缩景观都暗藏玄机——

青浦金泽的“珠链肌理”:以山深村的十二景为列,观众可通过模型“泛舟”莲滩鸡影,见证385亩江南水乡如何成为候鸟天堂;指尖轻触电子屏,可查阅《筑圩图说》复刻本,了解清代先民如何以圩田智慧平衡生产与生态。

嘉定徐行的“星络意象”:全景影像还原了伏虎村的一河两街格局,游客可在线收集虚拟“水八仙”图鉴,解锁顾泾村“花月之浦”的四季美景。展厅中央,一艘按1:5比例复制的罗店龙船模型尤为醒目,其平底宽舱的设计细节,正是为适应曲水泾浜狭窄水道而生。

崇明中兴的“鱼脊肌理”:通过模型对比,可见富圩村鱼脊状

街巷如何与万亩良田共生。互动装置模拟“麋田耕作”,观众可化身古代农人,体验“稻生于麋”的古老智慧——麋鹿蹄印积水成洼,天然形成水稻秧苗的生长温床。

展览现场还特别设置端午专题活动,乡村市集、非遗赏析和手作体验等,这些藏在活动里的细节,都将成为下乡寻味的行动指南。

端午特辑

沪郊水陆空狂欢地图

走出展馆,端午假期的沪郊乡村已化身沉浸式体验场。从水乡龙舟竞渡到非遗市集,从田间采摘到星空露营,三天假期可解锁N种玩法。

金山山阳镇的白龙舟将在胥浦塘上劈波斩浪。山阳镇是全国文明镇和中国民间文化艺术之乡,民间文化底蕴深厚,群文活动基础扎实。山阳龙舟赛自2005年举办至今,已享誉沪上。每逢端午前后,龙舟竞渡,农民健儿手握双桨,奋勇争先,河畔人山人海,盛况空前。

端午假期,走进金泽古镇,人们可以在高亢嘹亮、悠扬婉转的田山歌中,感受传承七百年的民俗文化阿婆茶,也可以在普庆桥码头,坐赏水乡船拳传人在局限空间内跳闪腾挪的敏捷身手。旖旎水岸,传唱600年的宣卷不绝于耳,说不尽历史风云,唱不完盛世欢歌。

崇明中兴镇的“麋鹿秘境”营地推出“夜观星象+湿地夜跑”套餐。夜幕降临时,躺在防潮垫上辨识北斗七星,聆听自然导师讲述崇明岛的成陆故事;清晨沿生态步道慢跑,偶遇正在觅食的野生麋鹿群,感受人与自然的和谐共生。

从展馆的蓝图到田野的实景,沪派江南从来不是凝固的历史切片,而是流动的文化生命体。这个端午,让我们暂别都市喧嚣,在淀山湖的涟漪中寻找冈身的印记,在青龙镇的模型旁聆听宋代的潮声,在麋鹿的蹄印里触摸大地的诗行。这条从城市到乡村的文化脉络,恰似江南水乡的潺潺溪流,终将在每个人心中汇成永恒的乡愁。



“沪派江南”特色村落营造试点设计主题展现场。

指数增强ETF扩容, 景顺长城沪深300增强策略ETF正在发行

近年来,指数化投资受市场认可,指数增强ETF也得到快速发展。这类产品结合被动投资与主动管理优点,不仅能捕捉市场贝塔,还可能获得阿尔法收益。近期,继2021年底推出中证500增强策略ETF后,景顺长城基

金于近期发行旗下第二只指数增强ETF——沪深300增强策略ETF,跟踪优质沪深300指数,采用主动与量化结合选股策略。当前沪深300指数处于高性价比区间,该产品助力投资者分散投资、应对市场波动。 广告 投资需谨慎